


                                        Posudek disertační práce
 Mgr. Milan Dospěl – Gotické sochařství ve východních Čechách do roku 1550
Vedoucí práce: prof. PhDr. Ivo Hlobil, CSc.
      
       V minulém století přinesly soupisy památek první informace o gotickém umění na území východních Čech a zasloužily se tak o jeho základní identifikaci. Další poznání výtvarné kultury této epochy ve východočeském regionu se omezilo na vybraná díla architektury, sochařství a malířství, jež se stala předmětem dílčích analýz a komparací, výjimku představovala diplomová práce věnovaná chrudimskému řezbářství pozdní gotiky (D. Vokolková), jež neměla v dalších desetiletích následování. Po roce 1990 probíhal výzkum gotického umění v jednotlivých krajích České republiky (s výjimkou východních Čech). Velkoryse koncipované projekty vycházely z původního záměru A. Kutala a z poučení výstavou jihočeské gotiky (1965) a v letech 1995 – 2014 prezentovaly své výsledky výstavami s vědeckými katalogy (západní Čechy, Morava a Slezsko, jihozápadní a severní Čechy). Ve stejném období přispělo uměleckohistorické a historické bádání k novým poznatkům o východočeské gotice a rané renesanci, jak dokládá bibliografie, k níž patří i četné diplomové práce. Mnohé z nich vznikly v diplomovém semináři prof. Hlobila, pod jehož gescí se také v průběhu druhého desetiletí realizuje výzkumný projekt zaměřený na gotické a raně renesanční umění ve východních Čechách a podpořený z NAKI. 
Gotické sochařství zaujímá specifické místo v poznání památkového fondu na území zdejšího regionu. Již v předchozím desetiletí zahájil Milan Dospěl první etapu výzkumu, jeho závěry reflektovaly texty bakalářské a zejména diplomové práce obhájené v roce 2007 resp. 2010. Věnoval se tématu s plnou intenzitou i v dalších letech. Poslední badatelský výstup představuje předložená disertační práce s prvním soupisem gotické plastiky a jejím zhodnocením. Komplexně provedené uměleckohistorické průzkumy doplňují u mnohých děl restaurátorské zprávy. Monografie nazvaná „ Gotické sochařství ve východních Čechách do roku 1550“ má poměrně značný rozsah (467 stran textu a příloha 381 vyobr.) a její výsledky se paralelně promítají v připravovaném katalogu a budou následně prezentovány i na výstavě východočeské gotiky a rané renesance.
      Disertační práce se vyznačuje přehledným racionálním členěním textu do jednotlivých kapitol. V první části se autor zabýval geografickým vymezením teritoria východních Čech a přehledem uměleckohistorického studia. Opíral se o analýzu územního vývoje publikovanou v Dějinách východních Čech, jež byla také aplikována v uměleckohistorických kapitolách této knihy.  Historické území regionu odpovídá třem správním krajům - čáslavskému, chrudimskému a královéhradeckému. Mgr. Dospěl připojil k východním Čechám Moravskotřebovsko a Svitavsko, které se nacházejí za zemskou hranicí, a ve výtvarném umění je charakterizuje dominantní orientace na moravské prostředí. Zvolené řešení koresponduje s výzkumným projektem východočeská gotika a raná renesance, reaguje na současnou rozlohu pardubického kraje a v neposlední řadě navazuje na výzkum gotiky a rané renesance na Moravě a ve Slezsku z roku 1999.  Kladsko, které patřilo ve středověku k východním Čechám, zůstalo mimo rámec studia disertační práce, důvody lze akceptovat. Území kladského kraje má četná specifika, jež vyplývají z jeho polohy mezi českým královstvím a Slezskem, z něhož těžila zdejší výtvarná kultura. Svoji roli hrál i přímý vztah k pražskému uměleckému centru (viz např. mecenát Arnošta z Pardubic), ale také i k východním Čechám, o němž víme zatím velice málo. 
Kapitola o vývoji uměleckohistorického studia přinesla vyčerpávající přehled literatury a její hodnocení, což se projevilo v citacích i v odkazech v další části disertační práce nazvané souhrnný přehled a katalog. U sochařských památek, které mají středoevropský význam, případně zaujímají důležité postavení v česko-slezských vztazích, autor reflektoval zahraniční literaturu, zejména polskou, jejíž význam vzrůstá akcentovaným vztahem ke Slezsku, který se projevil importy uměleckých děl i přímými vlivy ve východočeském prostředí. V posledních desetiletích nelze pominout relativně četnou českou bibliografii, jež se pojí k této problematice.  Dospěl připomenul úlohu některých výstav, které zařadily a interpretovaly významná sochařská díla regionu, poukázal na zvýšenou publikační aktivitu, vzrůstající zájem o východočeské gotické sochařství, jež se projevil v průběhu uplynulých dvaceti let a znamenal také důležitý posun v bádání. 
Těžiště disertační práce spočívá v kapitole nazvané „ Souhrnný přehled gotického sochařství ve východních Čechách“ a na ni navazuje „Katalog“, obě části spolu úzce souvisí. První z nich představuje de facto nástin dějin gotického sochařství ve východních Čechách, díla jsou zařazena do určitých historických vztahů k prostředí, místu, době a případným objednavatelům. Text je vzájemně propojen s katalogem a v jednotlivých heslech podrobněji rozveden. 
V úvodní části shrnul autor přehled ikonografie, který neposkytuje, vzhledem k počtu sochařských památek, hlubší výpověď o dobové zbožnosti ve východních Čechách, snad s výjimkou mariánského kultu. Větší interpretační možnosti nabízí spojení malířství a sochařství, které již přináší jistý fundament pro výklad námětů ve výtvarném umění na území východních Čech. Doplňují je údaje o vybavení kostelů, o nichž nás zpravují vzácně dochované písemné prameny. Do jisté míry jsme lépe informováni o „druhém životě“ gotických madon, jejich kultu, o dobové zbožnosti (Royt). Vypovídá o nich  grafika, výjimečně i sochařská tvorba (Broumovská madona z klášterního kostela) a projevuje se ve výzdobě a také v nové polychromii, o níž referují restaurátorské zprávy. 
Milan Dospěl vytvořil základní soupis a zhodnocení gotického sochařství ve východních Čechách. V souhrnném přehledu a v rozšířené podobě v katalogu prezentoval osmdesát tři soch, sousoší a reliéfů, jež se nám dochovaly přes nepřízeň minulých staletí do dnešní doby. Jejich počet není sice uzavřen, ale nové objevy nelze ve větším rozsahu očekávat. Autor doplnil původní fond gotických sochařských památek o neznámá a nepublikovaná díla, jež zařadil do dobových souvislostí, kromě restaurátorských zpráv využil také nových poznatků z CT průzkumů. 
Katalog zaujímá nejobsáhlejší část předloženého textu (s. 69 – 416), je rozdělen do tří částí, z nichž první dvě odpovídají časové linii od nejstarších dochovaných památek až do roku 1440 a do třicátých let 16. století. Třetí oddíl zahrnuje pouze artefakty nezvěstné nebo zcizené zařazené v analogickém časovém vymezení. Rozdělení katalogu na základě dvou odlišných kritérií, z nichž jedno vychází z tradiční uměleckohistorické koncepce a druhé z památkářského pojetí, se jeví jako problematické. Optimálnější je zařazení zmíněných sochařských děl do jednoho souboru a s označením jejich současné situace. Ostatně analogickou koncepci zvolil Dospěl již v Souhrnném přehledu. 
Vycházíme-li z časové hranice stanovené Milanem Dospělem k roku 1440, pochází z lucemburského období celkem čtrnáct sochařských památek. Mezi nimi se vyskytují díla mimořádné kvality a umělecké úrovně, jež dosahují středoevropské dimenze. V prvé řadě k nim patří broumovská madona z klášterního kostela, dílo Mistra michelské madony, které patří v celém souboru východočeské gotiky jedno z předních míst a svým významem překračuje hranice regionu a českých zemí. Madona z farního kostela v Broumově zaujímá důležité postavení v umění po polovině 14. století. Autor práce se zabýval broumovskými madonami velice podrobně, pečlivě sledoval a zaznamenal proměnu a šíři názorů v naší i zahraniční literatuře na úlohu vlivu Mistra Michelské madony, vztah ke stylu madon na lvu a další souvislosti. Stav poznání se jeví de facto za současné situace uzavřený. Per analogiam postupoval Dospěl u dalších dvou katalogových hesel - Madony z Králík a Madony z Dolní Kalné, jež  vycházely ze stejného stylového proudu, s nímž  souvisela další soška - Madona  z Vysokého nad Jizerou. Připomínku mám k formulacím na s. 77 a 84, které se v katalogu doslovně opakují. U zmíněných sochařských památek vystupuje na povrch další důležitý problém a tím je původní lokace. Dospělova hypotéza o genezi Madony z Králík nabízí dvě pozoruhodné verze řešení, jež mají své historické odůvodnění, ale absencí písemných pramenů jsme determinováni analogicky jako u Madony z Dolní Kalné. 
      Vztah ke Slezsku se projevil v celém souboru sochařských památek z doby lucemburské, jak doložil autor práce. Existují i výjimky, k nimž ve starším období patří na italské předlohy orientovaná Pieta z Dlouhé Vsi. Působivá Hlava Krista z Hradce Králové vznikla v dílně Mistra Týnské kalvárie v Praze, ale také vykazuje určité styčné rysy s Vratislaví, které můžeme chápat jako součást jedné stylové roviny krásného slohu. Spojení donace s dvorem královny Žofie se jeví jako pravděpodobné. 
        Vrcholnou a pozdní fázi krásného slohu zastupuje ve východočeském prostředí relativně početná skupina sochařských památek – madon, na něž působilo jak slezské řezbářství - Madona z Rychnova a Madona z Martínkovic, tak i místní tradice Madona z Horních Štěpanic, Madona z Ledče, autorem datovaná před rok 1400 a Madona z Čermné, jež patří k významným objevům, poprvé publikovaným v této disertační práci, ale reprezentuje nižší kvalitu sochařské produkce. Torzálně dochované Oplakávání ze Sobotky dokládá vzácně dochovaný první příklad reliéfu, který jako součást oltáře existoval jistě ve větším počtu ve východočeských chrámech a ikonografie je pro dobovou zbožnost také charakteristická.  Datace a zařazení velice půvabné Piety z Popovic zůstává v dobovém kontextu ještě otevřenou záležitostí, vrací se některými motivy do předchozího století a současně akcentuje líbezností a „ komorním pojetím “ odkaz vrcholného krásného slohu. 
Z období pozdní gotiky, které je vymezené časově polovinou 15. a třicátými léty 16. století se dochovalo téměř sedmdesát soch a reliéfů. Milan Dospěl byl postaven před velice náročný úkol, rozsáhlý soubor analyzoval, komparoval a zhodnotil, sledoval proměnu umělecké orientace v jednotlivých desetiletích, vytvořil časovou osu, do níž díla zasadil. První projevy pozdní gotiky ovlivnila raná tvorba Hanse Multschera a současně přežívají četné reminiscence do minulosti ke krásnému slohu, které jsou pro dané období u nás tak typické. K nejstarším dokladům nového stylu patří Madona ze Žamberka, u níž se spojila starší domácí tradice s importovaným motivem charakteristické lámané draperie.  Reprezentuje umění doby poděbradské a nabízí se souvislost s případným donátorstvím majitele panství Jiřího z Poděbrad. Ohlas řezbářství z okruhu H. Multschera se projevuje jako příznačný rys u Madony z Jilemnice, ale také na opačné straně teritoria východních Čech u Madony z Tatenic, již je věnována oprávněně velká pozornost v disertační práci a katalogové heslo reflektuje rozsáhlé poznatky v literatuře ale i vlastní hodnocení autora. Původ v augustiniánském klášteře v Třebářově a navrhované spojení s mecenátem  Tunklů z Brníčka dává dílu širší historické zařazení.
      Nezvěstná Madona z Otovic reprezentuje v druhé polovině 15. století první příklad početného souboru pozdně gotických sochařských památek, které vznikly na území benediktinského kláštera v Broumově a jako součást jeho donace. Inspirace kompozičním řešením a formálním aparátem madony na hlavním oltáři v kostele Nanebevzetí P. Marie v Kladsku ukazuje na duchovní, ideový záměr spojení Otovic s významným kultovním objektem, v němž rezonovala tradice Arnošta z Pardubic, které si byli místní benediktini určitě vědomi. V sedmdesátých letech 15. století se prosadila pozdní gotika na Broumovsku a charakterizovala ji nová stylová orientace na švábské a nizozemské prostředí (Madona z Police nad Metují) nebo Malopolsko (Krucifix z Police), ale také si uchovala sochařská tvorba tradiční vztah ke Slezsku (Pieta z Broumova). Jak upozornil Dospěl, obohatila východočeské řezbářství  o nejstarší pozdně gotickou ikonografii Ukřižování a Piety, obě díla reflektovala nové dobové umělecké a duchovní požadavky, byť jejich kvalita je průměrná.  
        Disertační práce rozšířila fond východočeského sochařství o dosud nepublikovanou Madonu z Opatova ze sedmdesátých let 15. století, inspirovanou tvorbou H. Multschera. Časově odpovídá éře Jana Kostky z Postupic, náležela mu panství Litomyšl a také Lanškroun, kde se nachází další socha Madony z Lanškrouna. Má četné příbuzné rysy s Madonou z Opatova a pravděpodobně i stejného objednavatele. Disertační práce poukázala na zajímavý fenomén, který představují sochařská díla, jež můžeme hypoteticky spojit s donacemi příslušníků utrakvistické šlechty, potvrzují návrat k tradičnímu ikonografickému vybavení interiéru kostela.  
 Dospěl navázal na svůj předchozí výzkum a  v období osmdesátých let 15. století postihl velice pregnantně podněty tvorby Nicolase Gerhaerdta z Leydenu, které byly zprostředkované na Moravu a také do východních Čech, kde nalezly pozoruhodný ohlas. Reprezentuje je Madona ze Svojanova, Panna Marie z Pohledu nebo autorem práce poprvé publikovaná Assumpta z Velešic, nejstarší příklad ikonografického typu v regionu. K této stylové vrstvě náleží také zcizená Madona z Nepřívěce a Dospělem objevený Sv. Jan Evangelista z Pardubic, pozoruhodné dílo orientované zřejmě na vídeňský Hofburg, kde můžeme předpokládat pravděpodobné donátorství Viléma z Pernštejna nebo osob z okruhu jeho dvora, pokud socha pochází z Pardubic.
        K dílům, která překročila svým významem regionální hranici, patří sv. Anna z Dlouhé Vsi, spojovaná s klášterem v Pohledu. Pravděpodobně vznikla v řezbářské dílně v Kutné Hoře a hypoteticky tak naznačuje účast domácího řezbáře ovlivněného pravděpodobně jižním Německem. Švábský vliv rozšířil v této době kolem roku 1490 stylovou orientaci východočeského sochařství, projevil se i na Assumptě z Anenské Studánky a o desetiletí později na řezbě Vzkříšeného Krista z Třebářova, ale nebylo to naposledy, vrátil se v samotném závěru pozdní gotiky (Assumpta z Čáslavi). 
       Slezský a slezsko-lužický vliv dokládají díla z přelomu 15. a 16. století - kamenná skulptura sv. Jana Evagelisty z Broumova datovaná na soklu do roku 1498, což je důležitý časový mezník, dále Assumpta z Nové Paky a Madona ze Dvora Králové nad Labem, s Vratislaví je přímo spojována Madona ze Šonova, zatímco zcizená Assumpty z Dolní Olešnice je odvozena z Horní Lužice. V disertační práci konstatovaný vztah mezi oběma sochami z Nové Paky a ze Dvora Králové naznačuje dílenskou souvislost. Socha Odpočívajícího Krista z Broumova se hlásí ke slezskému prostředí. Zajímavá ikonografie, jež se rozšířila v období pozdní gotiky a rané renesance, nabízí širší interpretační a komparační možnosti v památkovém fondu (Morava a Slezsko, Kutná Hora) a má ve středoevropském prostoru větší počet příkladů. 
      Dílna Mistra olomouckých madon významně ovlivnila sochařství ve východních Čechách, jak dokládá Madona z Jevíčka, mimořádně kvalitní socha Assumpty z Jedlové a souvisí s ní pravděpodobně i Madona z Vysokého Mýta, jejíž přesné zařazení bude vyžadovat další studium a není rozhodně uzavřené. Vztahy olomouckého řezbáře k tvorbě Jakuba Beinharta  dokládají dominantní úlohu Vratislavi jako uměleckého centra, k němuž se svým původem hlásí i Madona z Kostelce nad Orlicí. Její datace poukazuje na dobu vlády Viléma z Pernštejna a jeho případný mecenát. 
Dospěl poukázal na tvorbu dalšího vratislavského řezbáře Mistra lublinských figur, který byl činný v letech 1490 -1510,  s nímž spojil početnou kolekci soch – Madony z Martínkovic a Madony ze hřbitovního kostela v Broumově, světců sv. Antonína a sv. Vojtěcha z Broumova, Madonu a sv. Markétu z Chrudimi.  
        Ojedinělý vliv Freibergu a saského sochařství na postavách světic z archy z Lična potvrzuje šíři uměleckých podnětů, které se podílely na formování gotického sochařství ve východních Čechách, ale v této době zůstává osamělým dokladem v dominantním působení slezského resp. vratislavského řezbářství. Zajímavé je, že umělecké podněty ze Saska se současně prosadily intenzívněji v architektuře a v dobovém kamenictví (Vilém z Pernštejna v Pardubicích a na Kunětické hoře).
           K mimořádně kvalitním dílům patří Madona z Hostinného, jejíž genezi hledá Dospěl v řezbářství Veita Stosse a Jacoba Beinharta z Vratislavi, což znamená, že její autor poznal tvorbu významných středoevropských mistrů a jejich dílen. Nová datace vychází z uvedené atribuce. Nejasný původ této sochy vyvolává otázku, zda není pozdním importem z 19. století. Do popředí vystupuje důležitý problém, kterým je chybějící „ historie“ sochařského díla, postrádáme ji u mnohých dalších památek. Tvorba Jacoba Beinharta  měla ve východních Čechách velký ohlas, jak ukazuje zejména oltář Nanebevzetí P. Marie z kostela sv. Kateřiny v Chrudimi (Marcinkowski) a reliéf Smrti Panny Marie z Nové Paky, datované do prvního, resp. v druhém případě dalšího desetiletí 16. století. Obě díla byla importována z Vratislavi a mecenát svědčí o vyspělém povědomí objednavatelů, v prvním případě z Chrudimi, kteří usilovali o adekvátní kvalitu uměleckého díla. Otevírá se zde velice zajímavé badatelské téma, nový fenomén v měšťanském prostředí východních Čech.
       S největším slezským městem je spojen velký soubor východočeských památek, z něhož vystupuje do popředí unikátní dílo – Kalvárie z Orlického Záhoří, ve zdejším regionu poutá pozornost badatelů ojedinělou ikonografií a prokázaným vztahem k epitafům ve Vratislavi ale také ke tvorbě slavného norimberského sochaře A. Krafta (Pařízek).  Sochy sv. Anny a sv. Jana z Krčína pocházejí z nedochovaného oltáře, který byl zřejmě analogicky jako obě sochy, vytvořen ve Vratislavi. Orientace na slezské prostředí se projevila i na dalších dílech druhého desetiletí 16. století, patří k nim sv. Anna z Hostinného, sv. Petr a Pavel z Náchoda, jejichž vzájemné vztahy prokázal Dospěl na úrovni autorského nebo dílenského provedení. Mezi nimi zaujímá důležité místo Sv. Anna z Police nad Metují. Diferencuje se kamenosochařským provedením, poměrně vzácným, v převažující řezbářské produkci. Svatoanenský kult, jak upozornil autor práce, souvisí se zdejším benediktinským klášterem. V kontextu s poznatky polského bádání se ukazuje i na těsnější vztah s poutním místem této světice u Opole. Duchovní aspekt dává této soše širší rozměr v kontextu katolické zbožnosti na Broumovsku.   
      Na Svitavsku a Moravskotřebovsku a na přilehlém území v Čechách za zemskou hranicí se prosazoval vliv olomouckých dílen, což je fenomén geografický a umělecký zároveň. Biskupská Olomouc představovala významné centrum. Dospěl poukázal na důležitou roli olomouckého Mistra Kalvárie z Kunčic,  jehož tvorbou se již dříve zabýval a připsal mu řezby sv. Kateřiny z České Třebové a sv. Annu z Nových Dvorů z Jaroměřic u Jevička. U sv. Kateřiny vystupuje opět do popředí případný mecenát majitele panství Viléma z Pernštejna. Dominantní úlohu Olomouce potvrzuje reliéf Narození Páně z Třebářova z dílny Mistra olomouckých madon původně umístěný v klášteře Corona Mariae. Donátorství Ladislava z Boskovic, majitele panství je pravděpodobné. Význam Trůnící madony z Litomyšle spočívá v duchovním odkazu sošky, jež sehrála významnou roli v dobové zbožnosti, ale její kvalita zůstává na průměrné úrovni, jak uvedl přesně autor disertační práce.  
        Na Svitavsku a Havlíčkobrodsku identifikoval Dospěl nový fenomén ve východočeském sochařství této doby - umění Podunajské školy. Její vliv prokázal u sv. Anny ze Svitav a zejména akcentoval u dalších památek sv. Anny a sv. Mikuláše z Dlouhé Vsi, které představují společně se zcizeným sv. Floriánem pozoruhodný doklad umělecké orientace, jež se prosadila v dalších desetiletích na zdejším teritoriu v malbě a v sochařství. Soubor soch z Dlouhé Vsi spojuje nejen společné dílenské provedení, jak bylo v literatuře poukázáno, ale také vztah k jihočeské oblasti k širšímu okruhu Mistra zvíkovského Oplakávání, což bude nutné ještě dále prověřit. Ke stejnému stylovému okruhu se hlásí také sv. Anna z Radiměře (zcizená).
Kvalitní řezbářský projev charakterizuje Assumptu z Čáslavi, u níž citlivě analyzoval Dospěl reminiscence k tvorbě 2. pol. 15. století a odkázal na vliv  dílny  velké osobnosti pozdní gotiky švábského sochařství Michala Erharta v Ulmu. V této době je ve východních Čechách stylová orientace na švábské sochařství jevem výjimečným. 
        Slezské řezbářství si udrželo své významné postavení ve východních Čechách i ve dvacátých letech 16. století. V disertační práci je připomínána monumentální Olivetská hora z Boršova, spojovaná se sochařskou tvorbou na území Kladska a ve Vratislavi a se zprostředkující rolí Kryštofa z Boskovic a jeho manželky Kunhuty z rodu Minsterberků (R. Kaczmarek). Na Svitavsku představuje sousoší ojedinělý projev této orientace, ale Chrudim si udržela úzké vztahy k Vratislavi i v závěru pozdní gotiky. Původně pětidílný hlavní oltář z Chrudimi z kostela NPM je dalším importem z dílny Jakuba Beinharta (Marcinkowski) a dokládá vysokou úroveň mecenátu královského města!! Se slezským prostředím souvisí jistě oltář P. Marie ze Živanic, i když jeho další vztahy k případným předlohám bude nutné prověřit. Rohenická archa reprezentuje zejména soudobou malbu, jež těží z poučení uměním podunajské školy, reliéfům andělů připadá v ideové koncepci oltáře důležitá role, i když rozsah výzdoby je relativně malý. Úvaha o domácím původu oltáře není zatím podložena konkrétní lokací.  
[bookmark: _GoBack]Ke gotickému sochařství ve východních Čechách patří velice početný a disparátní soubor architektonické skulptury (např. Hradec Králové, Chrudim, Litomyšl, Pardubice, Sezemice, Skuteč ad.), který bude vyžadovat specifický výzkum a komparaci se závěry této monografie.  
Předložená disertační práce představuje důležitý a významný badatelský počin k dějinám gotického sochařství ve východních Čechách. Mgr. Dospěl provedl první identifikaci, soupis sochařských památek, jejich zhodnocení a časové zařazení do dobových souvislostí, určil jejich původ, vymezil vztah k jednotlivým centrům řezbářské tvorby ve střední Evropě. Mgr. Milan Dospěl splnil veškeré požadavky kladené na disertační práci.  
doc. PhDr. Vladimír Hrubý
Pardubice 25. 9. 2018
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